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Провела

вчитель історії

Головатенко О.О.

Мета:  з’ясувати особливості розвитку Січі у складі Гетьманщини; 
схарактеризувати роль Запорозької Січі у воєнно- політичних подіях другої половини XVІІст; 
розповідати про кошового отамана І. Сіркка; 
удосконалити вміння і навички самостійної роботи; 
виховувати у школярів навички позитивного розв’язання суперечливих питань.
Тип уроку: комбінований.

Обладнання: підручник, стінна карта, ілюстративний матеріал, комп’ютер.

Основні поняття та терміни: Чортомлицька Січ

Основні дати: 1652р. -    заснування Чортомлицької Січі; 1663р. – обрання вперше  І. Сірка кошовим отаманом.


Хід уроку
І. Організація навчальної діяльності

ІІ. Перевірка домашнього завдання
Проводиться гра «Історична абетка»

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Роль Запорозької Січі у воєнно-політичних подіях другої половини XVІІ ст.
Розповідь вчителя
   Після створення Української козацької держави Запорозька Січ підлягала владі гетьмана, хоча і зберігала певну автономію у внутрішньому житті. Проте запорозька старшина прагнула відігравати самостійну роль у політичному житті козацької України. Це послаблювало владу гетьмана. Дестабілізувало ситуацію в державі. Після смерті Б.Хмельницького Запоріжжя виокремилося в державне утворення, яке лише формально підпорядковується гетьману, проводячи самостійну внутрішню і зовнішню політику. Ця політика часто йшла урозріз із політикою гетьманів.

   Протистояння між гетьманами і запорізькою старшиною було вигідним царському уряду. Зокрема, за гетьманування Виговського, звернення кошового отамана Якова Барабаша по допомогу до Москви дало їй зайвий привід до втручання у внутрішні справи козацької України. Оскільки запорожці виступали за збереження гетьманської влади, то царському уряду було вигідно підтримувати їх у виникаючих конфліктах. Завдяки підтримці запорожців і сприянню Москви, як ви вже знаєте, здобув гетьманську булаву відомий своїми проросійськими настроями отаман Січі І. Брюховецький
   Після укладення Андрусівського перемир’я 1667 р. Запорозька Січ перебувала під подвійним контролем Речі Посполитої і Московської держави, а фактично, здійснювало самостійну політику, керуючись лише власними інтересами. За «Вічним миром» 1686р., Січ підпорядковувалася лише московському царю.

Цікаво знати
(діти читають текст з книжки вголос і записують дату створення Чортомлицької Січі)
2. Устрій Січі

Гра «Знайди помилку»

За роки Нацiонально-визвольної вiйни на Сiчi теж вiдбулися певнi змiни. Запорожцi об’єднувалися в куренi вiйськовi та адмiнiстративно-господарськi одиницi. До них входили також юнаки і хлопчики, якi готувалися стати козаками — молодики і джури. Очолював курiнь отаман. Його обирали козаки куреня. Пiд час воєнних походiв iз курiнних козакiв формувалися полки i сотнi, обирали полковникiв i сотникiв. 
Об’єднання запорозьких козакiв в одну органiзацiю називалося Кошем, Запорозькою Сiччю. На чолi її стояв кошовий отаман. Курiннi отамани разом iз кошовим управляли Сiччю. В умовах майже постiйних бойових дiй їх роль зростала. Навiть з’явилася посада кошового гетьмана. 
у Запорозькiй Сiчi дотримувалися традицiй козацької демократiї і рiвностi. Дiяли козацькi ради. На них, зокрема, запорожцi розподiляли угiддя 
мiж куренями, обирали кошового, писаря, суддю, осавулiв та iнших старшин. 
Тривала вiйна і негаразди сприяли напливу охочих долучитися до «братства» запорожцiв. Переважно це були знедолені й  ображенi, що перетворювало Сiч на вибухонебезпечне середовище яке гостро реагувало на будь-якi утиски і обмеження прав i свобод. 
За роки Тридцятилітньої  вiйни на Сiчi теж вiдбулися певнi змiни. Запорожцi об’єднувалися в куренi вiйськовi та адмiнiстративно-господарськi одиницi. До них входили також  жінки і хлопчики, якi готувалися стати козаками — молодики і молодиці. Очолював курiнь гетьман. Його обирали козаки куреня. Пiд час воєнних походiв iз курiнних козакiв формувалися полки i сотнi, обирали полковникiв i сотникiв. 
Об’єднання запорозьких козакiв в одну органiзацiю називалося Кошем, Запорозькою Сiччю. На чолi її стояв гетьман. Курiннi отамани разом iз кошовим управляли Сiччю. В умовах майже постiйних бойових дiй їх роль зростала. Навiть з’явилася посада кошового гетьмана. 
   У Запорозькiй Сiчi дотримувалися традицiй козацької демократiї і рiвностi. Дiяли козацькi ради. На них, зокрема, запорожцi розподiляли угiддя 
мiж куренями, обирали кошового, писаря, суддю, осавулiв та iнших старшин. 
Тривала вiйна і негаразди сприяли напливу охочих долучитися до * братства» запорожцiв. Переважно це були богатії й  вихованi, що перетворювало Сiч на вибухонебезпечне середовище яке гостро реагувало на будь-якi утиски і обмеження прав i свобод. 
3. Кошовий отаман І.Сірко. 
Перегляд учнівської презентації «Кошовий отаман Іван Сірко» 
Робота з документом                                                                         
      Польський хроніст Віспасіан Коховський про І Сірка

Страшний був ордi, бо був досвiдченим у воєнних акцiях і вiдважним кавалером. А в Криму його iм’я наводило такий пострах, що орда щоденно пильнувала та була готова до бою, нiби Сiрко вже напав. Татари цiлком серйозно вважали його шайтаном і навiть своiх дiтей, коли вони плакали i їх не могли заспокоїти, лякали Сiрком, кажучи: «Сiрко йде». Сiрко був чоловiком гожим, бойової вдачi, не боявся анi сльоти, анi морозу, анi спеки. Вiн був чуйним, обережним, териляче зносив голод, був рiшучим у воєнних небезпеках і завжди тверезим. Улiтку вiн перебував на порогах (Днiпрових), а взимку — на українському прикордоннi. Вiн не любив марнувати час або упадати коло жiноцтва, постiйно бився з татарами, проти яких мав природну ненависть. На обличчi вiн мав прирощий знак, нiби шмат пурпуру. 

Запитання до документа 
1) Як характеризує I. Сiрка польський хронiст? На що вiн звертає увагу? 
2) Кого I. Сiрко вважав головними ворогами? 

Розповідь вчителя
    Імовірно, на політичну арену Сірко вийшов навесні 1645 р., коли разом із Б. Хмельницьким подався до Франції для переговорів про участь козаків і Тридцятилітній війні на боці Франції.

   Уперше письмові джерела згадують про нього в 1653 р.  У 1660-1661рр. брав участь у походах запорозьких козаків проти Кримського ханства. Кошовим отаманом тоді був І. Брюховецький. Після обрання його гетьманом Сірко в 1663р. уперше став кошовим отаманом Війська Запорозького. Тогож року Сірко здійснив два вдалі походи на Крим, завдавши поразок ханським ордам.

  І.Сірко засудив умови Андрусівського перемир’я 1667р. Він підтримував П. Дорошенка в його боротьбі за возз’єднання козацької України, але після того турецький султан, виступив проти нього.

   У 1670р. запорожці знову обрали кошовим Сірка. Влітку він здійснює похід на Очаків- турецьку твердиню і руйнує її.

   У 1672р. Сірко вирішує боротися за гетьманську булаву. На заваді йому стали Дорошенко і Самойлович.У цій боротьбі він зазнав поразки. Московський цар засилає його до Сибіру.

   Навесні 1662р. на Україну рушило 300-тис. турецьке військо, а також кримська орда.Турки загрожували Україні та Речі Посполитій, Московській державі.

   Виявилося, що полководця, який зміг би протистояти навалі, не було. Звільняють І.Сірка. У червні 1673р. він уже на Січі. Зібравши козаків, ватажок запорожців штурмом узяв Аслам, Очаків.

  Узимку 1675 року турецько- татарське військо несподівано рушило на Січ. У ніч на Різдво 40-тисячна татарська орда оточила Січ, 15тис.яничарів пішли на штурм.  Втекло 1.5 тис. яничар, 150 взяли в полон.

  Свій останній похід проти турок Сірко здійснив на початку 1679р. Це була остання перемога Сірка.

   Улітку 1680р. старий кошовий отаман помирає на своєму хуторі Грушівка ( тепер Іллінка Томаківського району Дніпропетровської області)

ІV. Закріплення нових знань учнів
Дидактична гра «правда-неправда»
1. Чортомлицьку Січ заснували 1667р.   -
2. Укладення Андрусівського перемир’я відбулося 1665р.  -

3. І.Сірка кошовим обирали не менше 15 разів     +

4.Уперше кошовим Сірко став 1663р.                     +

5. І.Сірко був заклятим ворогом татар та турків     +

6. Кошовий отаман помер 1669р.                              -

V. Підсумки уроку
   В Українській козацькій державі Запорізька Січ підлягала владі гетьмана, хоча й зберігала певну автономію у внутрішньому житті. Проте запорозька старшина прагнула відіграти самостійну роль у політичному житті козацької України. Це послаблювало владу гетьмана, дестабілізувало ситуацію в державі. Цим користувалися сусідні держави, особливо Московська. Після укладення Андрусівського перемир’я 1667р., і до 1686р. Запорозька Січ перебувала під подвійним контролем Речі Посполитої й Московської держави, а фактично здійснювало самостійну політику, керуючись власними інтересами, які часто йшли урозріз з інтересами Української держави.
   У 1660-1670-ті рр. найвидатнішим кошовим на Січі був І.Сірко. Він уславився успішною боротьбою з турецько –татарськими нападниками. Під його проводом козаки звільнили майже 100 тис. бранців. Проте у своїх діях він керувався не державними інтересами, а власними уподобаннями, що часто оберталося трагедіями для України.

VІ. Домашнє завдання
Вивчити відповід. Параграф підручника.

Описоти політичний портрет І.Сірка
